

# 近10年后马航MH370事件即将开庭

## 责任认定仍是难点

### 家属

#### 赔偿可以不要 但不追究绝对不行

11月17日中午,马航MH370客机失联乘客家属文万成向记者确认,在事件发生近10年后,包括他在内的多名中国失联乘客家属接到了法院正式开庭通知,家属与马航、波音等公司的航空运输损害责任纠纷案件将于11月27日到12月6日之间,在北京市朝阳区人民法院开庭审理。

2014年3月8日,载有239人(其中中国大陆153人,中国台湾1人)的MH370航班从吉隆坡飞往北京的途中失联,被称为“航空史上最大的谜团”。近10年来,许多中国失联乘客家属仍没有放弃推动搜寻工作,并通过法律途径寻求正义。

记者了解到,此次大约有40名中国失联乘客家属的案件开庭,被告方主要为马来西亚航空公司、马来西亚国际航空有限公司、波音公司及安联保险集团。此外,文万成还将制造发

动机的罗尔斯一罗伊斯控股有限公司一并列为被告。

根据文万成提供的传票信息看,他的开庭时间为12月4日。“每个家庭的诉求不同,要求的赔偿数也不同,所以是分批开庭。”文万成说,2017年曾经进行过一次庭前谈话程序,但没有什么结果,因此他认为开庭的意义并不大。对于是否前往北京,他也有些犹豫,“毕竟我和老伴都是70岁出头的人了,你说现在没有什么进展,我们也害怕到现场去再给我们带来痛苦。”

“马航在国内也没有什么资产。”因此文万成觉得,即便是法院认定了赔偿金额,执行起来也有困难。

2014年3月8日凌晨2点40分,马来西亚航空公司载有239人的MH370航班失联,立即成为全世界关注的焦点。

2015年1月29日,马来西亚民航

局召开新闻发布会,宣布MH370已失事,并推定机上239人已遇难。其中包括154名中国人。

文万成告诉记者,前些年他曾经3次到马来西亚寻找,但并没有什么进展,他也一直没有领赔偿金。“领了赔偿金就意味着无论人生死,再也不追究了。”他说,赔偿可以不要,但不追究这个事绝对不行。

文万成告诉记者,这些年很多家属没有放弃追踪事件,虽然每个家属的努力方向不同,但都以各个领域各种方式在做。这些年,他的心态也有了很多变化。

“事情过去那么久了,如果还情绪低沉地纠结,人就无法生活了。”文万成说,现在孙女和孙子都上学了,有了自己的生活圈子,对于爸爸的事,孩子们也都知晓了。

### 律师

#### 事实的查明和责任认定 仍是难点

马航MH370客机失联乘客家属姜辉告诉记者,他的主要诉求是,一是被告尽快恢复对失联者家属们的心理援助,恢复与家属之间的联络机构;二是将蒙特利尔公约规定的,在事故发生后无条件支付的“特别提款权”,优先支付给家属,除此外,还要求最终赔偿。

“我们希望这两条通过法院的中间判决,就能让家属得到支持。另外,希望在最终判决中,要求肇事者和责

任人赔礼道歉,成立搜索基金,找到失联的MH370飞机和乘客。”姜辉说。

姜辉表示,开庭一定会去现场。“我的开庭是被安排在30号,但整个事件的第一场开庭是27号,到时候我也会去旁听,因为第一场会有一些答辩,是比较详细的。”

记者了解到,2017年11月,北京铁路运输法院首次就该航班部分失联乘客家属民事索赔案召开庭前会议。在此次庭前会议上,49名原告向马航、波音公司等五被告提出的民事赔偿金额少则1000多万元人民币,多的达到7700多万元。

航空领域知名律师张起淮告诉记者,本次开庭,他将继续为中国失联乘客家属代理案件。本次开庭,虽然是

同一个事件,但是每个乘客都是一个案,因此是要分别开庭。另外,这次家属的诉求依然是“找到人”,虽然他们还是会索要赔偿,但对他们来说,钱不是最重要的。“法院对于这个案件上的审理是有一些困难和障碍的。”张起淮分析,困难的原因有两个方面,一个是涉外,另一个这是一个从未有过的失联案件。综合上述理由,这个事件事实的查明和责任很难认定,“没有责任的认定,赔偿就很难做到合理。”他说,目前家属们仍然对于能见到自己的家人无限期望。

张起淮表示,庭前会议和正式开庭是不一样的。“正式开庭一般来说,是要最后作出判决的。”

(据《成都商报》)

## 前10个月 我国直播销售额超2.2万亿元

据新华社电 商务部17日发布数据显示,今年1至10月,全国网上零售额12.3万亿元,同比增长11.2%,实物网零对社零增长贡献率达32.1%。根据商务大数据监测,1至10月,我国直播销售额超2.2万亿元,同比增长58.9%,占网络零售额18.1%,拉动网零增长7.5个百分点。

数据显示,中秋国庆黄金周期间,住宿、旅游、文娱和餐饮日均在线销售额同比分别增长133.7%、123.1%、82.1%和19.7%。10月,电商平台上菲律宾蜜饯果干、印尼护发用品、智利葡萄酒、哥伦比亚咖啡豆销售额同比分

别增长92.8%、66.9%、40.1%和25.7%。

商务部电子商务司负责人介绍,截至目前,商务部累计支持建设2600多个县级电商公共服务中心和物流配送中心,超过15万个乡村电商和快递服务站点。我国跨境电商海外仓超1500个,总面积超1900万平方米,为电商发展提供有力支撑。

中国物流与采购联合会数据显示,10月,我国电商物流指数为111.9点,连续5个月保持在110点以上。主要生活服务平台数据显示,即时电商指数增长超一成,带动同城即时配送快速发展。



庐山“枫”景引游人

游人在庐山植物园观赏枫叶(11月18日摄)。初冬时节,江西庐山风景区彩叶树种竞相变色,进入赏枫季。五彩斑斓的庐山“枫”景吸引游客前来观赏。

新华社发